



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Ежедневная газета Вологодского (областного) и городского комитетов ВКП(б) и Областного Совета депутатов трудящихся

№ 59 (4034)

13 марта 1943 г., суббота

Цена 20 коп.

Ежедневно усиливает помощь фронту, работает в тылу за двоих, за троих, неустанно помогает Красной Армии в борьбе с фашистскими захватчиками.

ОТЛИЧНО ПОДГОТОВИТЬСЯ К СЕВУ В ОСВОБОЖДЕННЫХ РАЙОНАХ

Много бед и несчастий принес фашистская оккупация советским людям во временно оккупированных городах и селах нашей области. Гитлеровские агенты разоружили много советских вступив, клансы огромных убогих колодезь, угнали много скота, жлого талас, забрали из колхозников немало хлеба и продовольствия.

Должники сказать, что в одном только колхозе «Память Ленина», Едковского района, фашистские разбойники забрали 700 овец, 140 пар быков, 150 лошадей, 120 голов рогатого скота, 130 свиней, тысячу кур, утят, телят 270 ульев осей.

Сейчас, с 13-го германского Брестля Армия полностью отвоевала нашу область от фашистской оккупации, города и села освобождены, торжества в ознаменование победы в ознаменовании войны и освобождения нашей области. ИТК и комитеты дружно взялись за работу, за подготовку к севу. Сельхоз озерия и инициативы, выдумки и смелости проявляют советские люди в подготовке ко второй важной задаче!

Весенний сеуж не за горами. Немало, чем через месяц, наша область начнет посевные работы. Чтобы успешно и как можно раньше, в Холмогорском районе начали с посева картофеля, при Холмогорской в Катинской ИТК разработали курс подготовки 134 колхозников и колхозниц освобождают тракторными работами. В районе создана огромная сеть курсов по подготовке и переподготовке коммунисов сельского производства. Уже закончили учебку 92 колхозных бригадари. Везде состоялось семинары сельхозных в ряде сельхозов, в 15 бригадах, таких семинары будут проведены по всем районам. Колхозники проявляют огромную заботу о себе самих. Их личным делом, суровым и важным, как горести, так они уже вывели 6690 центнеров зерна.

Трудно было выкалывать разоруженных гитлеровских захватчиков хозяйства Вологодской ИТК. Но эти трудности не испугали советских людей. Партией и первичные большевики упорно взялись за восстановление трактор-

ного, за подготовку и монтаж последней техники. В ИТК бригады ремонтников пропранли все склади, гаражи, склады в тракторных бригадах. Они обматывали для вероя работавших частей и тракторам. В ИТК уже собрано 44 трактора, но их отгружают только 31 машина. Другая часть считается бригады т. Кирса. Но срочна собрать на ильичевых частях 2 «НАТН», 2 «ЛТЗ» и 2 «Улановск».

Надо много еще сделать, чтобы успешно подготовиться к севу в освобожденных районах нашей области. Прежде всего необходимо на партийных, советских, комсомольских собраниях, собраниях, митингах организовать должные политические кадры, которые будут решать urgent задачи. Необходимо быстрее закончить обучение трактористов, бригадиров колхозовских бригад, водителей. Каждый комсомолец должен овладеть техникой тысячекратно освоить бригады, а также с производственными делами, организацией труда. Партия требует сделать подготовку к севу в освобожденных районах по временные семинары плугарей и сельхозов. Многие колхозники уже освобожденных районов по знают о значительности выполнения колхоза сеяночного плана ИТК.

За период первого сельскохозяйственного года в нашей области вырост также увеличился, урожайность также возросла. Рассказы об их успехах, достижениях колхозников движения — неотъемлемая задача всех колхозных работников.

Самые серьезные задачи решены успех подготовки к сею. Сейчас важно мобилизовать все силы в аграрном районе, выйти вперед. По примеру передовых колхозов надо плугать колхозно-колхозное движение — сбор семян из личных запасов колхозников.

Полноценная задача партийной организации — всемерно укрепление сетица для освобожденных районов. Выявление и обучение в области и масса, помощь передовым колхозам, социалистическое соревнование между сельхозниками районами приветствуется исключительно результаты.

Всегда требует от каждого партизанского колхозника и колхозницы умения, инициативы, чтобы по-быстрей подготовиться к осуществлению весеннего сею. Сейчас нет более важной задачи государственной задачи для сельхоз коммунисов, как подготовка и сею. Решить эту важную задачу — одна из главных советского патриота.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли город Вязьму

12 марта войска Западного фронта, под командованием генерал-полковника тов. Соколовского В. Д., после решительного штурма освободили городом и железнодорожным узлом Вязьму.

В боях за город Вязьму нашими войсками заняты следующие трофеи: самолетов — 8, танков — 82, орудий разного калибра — 69, пулеметов — 222, автоматов и тракторов — 465, паровозов — 57, вагонов — 516, большое количество снарядов, патро-

нов и другого военного имущества, которое продито в плен.

Противник потерял только убитыми более 9 000 солдат и офицеров.

В боях за город Вязьму отличились войска генерал-лейтенанта тов. Горюнова В. С. генерал-полковника тов. Подопольна В. С. Первыми ворвались в город части полковника тов. Петерс и полковника тов. Яблокова.

Семиферьерск.

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 12 марта

12 марта войска Западного фронта, после решительного штурма, освободили городом и железнодорожным узлом Вязьму.

В боях за город Вязьму нашими войсками заняты следующие трофеи: самолетов — 8, танков — 82, орудий разного калибра — 69, пулеметов — 222, автоматов и тракторов — 465, паровозов — 57, вагонов — 516, большое количество снарядов, патро-

нов и другого военного имущества, которое продито в плен.

Противник потерял только убитыми более 9 000 солдат и офицеров.

В боях за город Вязьму отличились войска генерал-лейтенанта тов. Горюнова В. С. генерал-полковника тов. Подопольна В. С. Первыми ворвались в город части полковника тов. Петерс и полковника тов. Яблокова.

Шесть Харькова наши войска заняли освободившие бои против вражески сил танков и полков противника. Часта И-5000 самолетов и орудий заняли на другой 8 часов гитлеровцы и уничтожили 23 танка и до 800 немецких солдат и офицеров.

В районе Николаев наши войска, после продолжительного боя, успешно прорвали оборону вражеских войск, оставили один населенный пункт и отступили на южные рубежи обороны.

В южных частях области авиация в течение дня сбросила 26 бомб немецкой авиации.

В районе Николаев наши войска, после продолжительного боя, успешно прорвали оборону вражеских войск, оставили один населенный пункт и отступили на южные рубежи обороны.

Июже города Вязьм наши войска продолжили наступление в ознаменование освобождения населенных пунктов. Июже И-5000 самолетов и орудий заняли на другой 8 часов гитлеровцы и уничтожили 23 танка и до 800 немецких солдат и офицеров.

В районе Николаев наши войска, после продолжительного боя, успешно прорвали оборону вражеских войск, оставили один населенный пункт и отступили на южные рубежи обороны.

ЗА РУБЕЖОМ

Заявление Рузвелта в связи с годовщиной закона о передаче займы или в аренду вооружения

ВАШИНГТОН, 11 марта (ТАСС). — По просьбе Рузвелта вице-президент США Уоллес заявил следующие заявления на завтра, установленном сегодня Уоллом. Четвертым по осуществлению закон о передаче займы или в аренду вооружения в связи со второй годовщиной существования этого закона: «Два года тому назад, 11 марта 1941 года, был принят закон о передаче займы или в аренду вооружения. Гитлер обманул своевоу народом, что выданный займы будет возвращаемый войной, войной на оком фронте, что наша помощь будет слишком малой,

слишком запоздалой. Это же обещания предоставителя займовос вооружения. Фронт вынужден был бороться с обещаниями. Наши обещания выдержали вопреки времени.

Сейчас, когда мы отмечаем вторую годовщину закона о передаче займы или в аренду вооружения, обещания вынуждены были бороться с обещаниями. Наши обещания выдержали вопреки времени.

полка сражения, изобранных нами. По мере того, как мы будем выводить удар в атаку, помощь на основе закона о передаче займы или в аренду вооружения и займы помощи будет во все возрастающей мере удовлетворять необходимость поражения держав оси.

Эта важная помощь стала чем-то большим, нежели союзными оружием войны. В грядущие битвы закон о передаче займы или в аренду вооружения поможет ковать единство, которое необходимо для того, чтобы обеспечить справедливый и противный мир.

Партийная жизнь Коммунисты-организаторы

НА УРОНЕ ВОЕННОГО ДЕЛА

НАСТУПАЮЩЕЙ ВЕСНЕ— ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Свое слово мы сдержим

Всёгда с начальником политехники Землянской МТО тов. Кондратьевым

В первые же дни после освобождения Воронежской области свою работу Коммунистический райком партии. Приближаясь к восстановлению города коммунисты славенно приходят сюда, чтобы стоять на учет. Самые оживленные пожелания партийных организаторов, выборы секретарей.

На собраниях в учреждениях и промышленных предприятиях райкома КПСЗ, прочитавшие доклады о задачах коммунистов в восстановлении своего предприятия.

В январе идут в уездные организации комсомола на общие дела коммунисты штаба МВНО. Стали бойцы в короткой стрижке отрядами больше численности в районные комитеты.

Растут ряды партийных организаций

В Терновском районе за последние время усладался приток лучших людей в ряды ВКП(б).

В феврале всерьез парторганизация приняла в партию 25 человек: студентов, т. Мавронова, Родионова и Петрова. Трое—лучшие шкилы. Тов. Мавронов за последнее время возглавлял партию в районе завода имени Пушкина. Сейчас тов. Мавронов продолжает работу в парторганизации в более сильной кошке. Тов. Родионова ведут в войска-чиальня. При истребительной бригаде ВВСХ, ГСО и др. Райком ВКП(б) командировал т. Родионова в освобожденный Александровский район для проведения агитационно-массовой работы. Боевым комсомольцем войсками зарекомендовал

ательно работы на 30—40 человек.

На последнем партийном собрании приняты в члены ВКП(б) командир медико-санитарного звена врач г. Лыбачева и кандидат в члены ВКП(б)—платуры звена т. Зайкина.

Большую агитационно-пропагандистскую работу среди бойцов ведут коммунисты 1 отделения роты. Их ежедневные выступления на митингах вызывают собрание Советского Парфюборья, фронтовые агитды, рассказывающие о самоотверженной работе товарищей тыла. Выпускается авторская и заводская газета.

При большинстве учреждений и предприятий райкомы неослабно работают в местные комитеты. Партии коммунисты.

В. Журавский.

себя Илья Попов. Сейчас она вызывает помощника начальника политотдела МТС на комсомолу.

Три лучших парторганизатора приняты в партию парторганизация Епифанского комсомола. Кандидатом в члены ВКП(б) принята епифанская сельская парторганизация бригады плавательской бригады местного колхоза Е. Капустин.

В связи с увеличением роста комсомола в районе райком ВКП(б) бюро района решил создать партийно-комсомольские группы при Переском и Лубковском сельсоветах, прокомхозы.

Антофуров,

зав. орг.-инструкторским отделом райкома ВКП(б).

Трамвай будет восстановлен

Быстрее восстанавливать в Воронеже транспортное движение—одна из главных задач работы парторганизации городского транспорта в предельное социалистическое соревнование. Фактически рабочие маршруты трамвайного хозяйства функционируют только в будничные. Уменьшением города не прекратят работать немалое число, чтобы избежать немалое число—испытать в этих условиях на прочность нашу партию. Но трудность их не вступает. Другое задание опл за отсчету цехов и производств оп в порядке. Но только сейчас собирают оп нужные материалы, материалы—опл за сортировка их. Мастер т. Кручинин, ставленник, проработавший в парке 15 лет, организующий погрузку вагонов сгоревшего, транспортно и кузнечного цехов. Над опс руководящий две бригады проработали за установку оборудования. По назначению т. Кручинин и опс в переподготовку учеников цехов—обучают институтские кадры. Здесь опс систематизируются, оборудуют институт размещают на специальном инсти-

В т классе „В“ Борисоглебской средней школы № 1 идет урок военного дела. Тема урока: „Разборка и сборка винтовки“ (образца 1891—1930 гг.).

О большом интересе учащихся слышат полюбое объяснение преподавателя т. Юрина, следят за ходом работы и собранной винтовки, стараются все уснуть, запомнить.

Проповедатель вызывает к столу Игоря Сиротинкина. Он уверенно, четко излагает части винтовки, умело разбирает и собирает ее. Застынувшего Игоря получают хорошие оценки. Так же хорошо отвечал Володя Стерликов и Петьа Филатов.

Школьники любят и с увлечением изучают военное дело. Учатся они 7-х классов закончили изучение самоотверженной винтовки, про и я и подготовку к стрельбе в трех положениях (лежа, стоя, с колена), лыжную и химическую подготовку в одну—две минуты, строевой шаг, подход к команде, приветствие на месте и на ходу, отбегая разорты, выношение военных призывов. Проведено ознакомление с ртутью войск и их тесным взаимодействием в наступательной бое, обороне, разведке и т. д. По всем этим разделам учащиеся показали отличные и хорошие знания.

Успешное изучение военного дела облегчается тем, что в школе имеется и хорошо оборудованный военный кабинет. В нем есть плакаты, макеты и другие наглядные пособия.

Н. Зданович.

Наш район пережил черные дни военной оккупации. Многие скорого на страшные следы немецкого ховачивания в районе В. МТО не оставились из одного направления. Фактически все работники предприняли почти каждую машину, оп разбавлять бага для горючего, кожаных трубки радиаторы, уничтожить детали и запчасти.

Первая задача, которую мы перед собой поставили,—это привезти в нормальное состояние тракторного парка, подготовить к работе. Прежде всего мы приступили к сбору пошедшего разрозненных деталей. Работе МТО ходила по полям и оврагам, осматривала леса и кустарники, заготавливала на зимнее время посылки. Все что удалось найти. Кроме того, нам помогали областные организации. В результате мы собрали в МТО 44 трактора.

Для ремонта их мы организовали 4 бригады. Паровой агрегат ремонтники имеют готовность бригады т. Вараса. С первого же дня работы оп так организовано тракторство, что оп не теряет напрасно ни одну минуту.

Все силы—на подготовку к весне

Всёгда с секретарем Хохольского района ВКП(б) тов. Гитиным

Возвращение энергии принятым огромным трудом хозяйства Хохольского района (оп разрушения много сельских, уничтожены сотни лесов, сгоревшие, жидкая дрова, разбитая колхозная оп и т. д. Фактически все хозяйства в Горняком много жителей).

Об объединении оп фактически работы выполняются и колхозники, рабочие МТО участвуют за восстановление народного хозяйства и подготовку к предстоящему весеннему сезону.

Сейчас при Хохольской и Ключевской в МТО работают курсы трактористов. На курсы записаны 134 человека, 92 человек из которых—женщины. Уже закончили учебу 92 бригады плавательских рабочих. Больше внимания в районе уделяется подготовке сельских кадров. На этих курсах семинары проводятся во всех сельских районах. Для этой цели на местах выносятся секретари райкомов, работники МТО и райбю.

В программу курсов в семинары включены общественно-политические и сельскохозяйственные темы: органы товарищ Сталина, Устав сельхозартели, народное образование, труд и дисциплина в колхозе.

Проведя большую работу о хозяйствах своих артелей, колхозников и колхозных владельцев из своих личных запасов в сезонной для колхозов 50000 рублей зерна.

Сейчас во всех колхозных районах реанимируются сельхозмашины, готовятся телята. Колхозники Хохольского района обязаны встретить весною поспевшую камышом и мочью боевой культуры.

Ответственный редактор С. П. ДОГАДЕВ.

Издательство „КОММУНА“ ТРЕБУЮЩИЙ: печатнический персонал, наборщики, корректура, редакция, бухгалтерия. Обстановка: г. Воронеж, пр. Революции, к. 51.